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Úvod

V dogmatickej teológii patrí dnes téma vysvätenej služby nepo-
chybne medzi najkomplikovanejšie. Keď v roku 1932 francúz-
sky teológ André Michel napísal, že od Tridentského koncilu 
je teológia posvätného stavu pokojná, príslušné dogmatické 
postoje jasne stanovené a prípadný pokrok by mohol spočí-
vať len v upresnení dôkazov, vyplývajúcich z Písma a spisov 
apoštolských otcov1, iste si nepredstavoval, že o niečo vyše 
tridsať rokov bude pravdou presný opak; že pokoncilová dis-
kusia spochybní nielen ten či onen aspekt vysvätenej služby, 
ale samotný dôvod jej existencie. Základný problém sa teda týka 
existencie a povahy sviatosti vysviacky, ktorý sa skúmal od 
začiatku ,krízy identity‘ presbyterátu. Vzhľadom na herme-
neutické obzory, ktoré určite neboli pokojné – veď boli ,krí-
zové‘ – nie je možné očakávať pokojnú a vyrovnanú diskusiu. 
Nachádzame mnoho jednostranných postojov a unáhlených 
riešení v stovkách publikácií, ktoré na túto tému vychádza-
li medzi koncom šesťdesiatych a začiatkom osemdesiatych 
rokov minulého storočia.

Diskusie v tomto období sa teda nepozastavujú pri se-
kundárnych otázkach, ale koncentrujú sa na samotné základy 

1	 A. MICHEL, Ordre. Ordination, v Dictionnaire de Théologie Catholique, Letouzey et 
Ané, Paríž 1932, XI/2, zv. 1378.
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vysvätenej služby, pričom sa polarizujú okolo dvoch zá
kladných odkazov teológie služby – kristologického a eklezio-
logického. Prvá z týchto polarizácií dáva vzniknúť smeru, kto-
rý môžeme definovať ako sakrálny alebo kristomonistický, 
druhá demokratickému alebo ekleziomonistickému smeru. 
Pokiaľ ide o prvý smer, teológia služby sa odvodzuje priamo 
od ‚kňazstva‘ Krista a čo sa týka druhého smeru, odvodzuje 
sa od ,charizmatického‘ rozmeru Cirkvi. Prvý smer, typic-
ký pre predkoncilové obdobie, no prítomný aj neskôr, má 
tendenciu vyčerpávať teologické úvahy o službe vo vzťahu 
ku Kristovi bez toho, aby bral do úvahy Cirkev. Druhý smer, 
pre ktorý je typická pokoncilová demokratizujúca tenden-
cia, osvojená reformáciou, sa prikláňa k vyčerpávaniu teo-
logických úvah o službe vo vzťahu k Cirkvi bez toho, aby sa 
bral do úvahy Kristus. 

Obe tieto formulácie nachádzajú ukotvenie v Novom zá-
kone, Tradícii, Magistériu a histórii teológie. Prvá sa môže 
inšpirovať biblickými textami, v ktorých sa zdôrazňuje kon-
tinuita poslania Krista, poslania apoštolov a poslania ich spo-
lupracovníkov i nasledovníkov. Okrem toho sa môže odvolávať 
na úvahu Listu Hebrejom o Kristovom kňazstve vo vzťahu ku 
kňazským a kultovým povinnostiam apoštolov a kresťanských 
služobníkov; môže sa opierať o patristické texty, v ktorých sa 
črtá postupná sacerdotalizácia a sakralizácia služby. Na záver 
má k dispozícii bohatú sériu textov Magistéria, ktoré predo-
všetkým od Tridentského koncilu, cez pápežské dokumenty 
20. storočia až po predvečer Druhého vatikánskeho koncilu 
dôrazne podčiarkujú prvenstvo kristologického a obetného 
odkazu služobného kňazstva. 

Ale aj druhá formulácia má svoje referenčné body. V No-
vom zákone sa môže oprieť o ekleziológiu, ktorá dáva priestor 
charizmám, o koncepciu kresťanskej služby v silnej diskon-
tinuite so starozákonným kňazstvom kultového charakteru, 
o prvenstvo úlohy evanjelizácie a pastoračnej starostlivosti 
oproti úlohe vysluhovať sviatosti a obety, o skutočnosť krstu 

ako zdroja misijného úsilia veriacich, o chápanie služobníka 
viac ako ‚diakona‘ než ako svätého muža. Môže sa tiež odvolá-
vať na patristickú tradíciu prvých dvoch storočí, v ktorej ešte 
nie je prítomná úplná sacerdotalizácia služby a ktorá odráža 
rôznorodosť a pôvodnosť kresťanských úloh, ako sú opísané 
v Novom zákone. Objavuje texty, v ktorých sa o službe uva-
žuje v tesnom vzťahu s úlohou slova a pastoračného vedenia 
spoločenstva. A konečne, môže sa odvolať na Druhý vatikán-
sky koncil, aby v ňom zaznamenala návrat k misionárskejšie-
mu a menej kultovému videniu služby. 

V rámci týchto súradníc, načrtnutých vo všeobecných 
rysoch (ktorými sa v tejto knihe budeme širšie zaoberať), sa 
pohybuje aktuálna teológia vysvätenej služby. V skutočnos-
ti je málo teológov, ktorí dnes celkom prijímajú prvý alebo 
druhý model. Väčšina sa snaží nájsť strednú cestu, ktorá by 
spájala správne požiadavky z obidvoch a počas osemdesia-
tych a deväťdesiatych rokov sa vytvorili dobré syntézy. Ak 
sa výskum vyváženej teológie konkretizuje len v týchto po-
sledných dvoch desaťročiach, to opäť ešte neznamená, že sa 
môžeme podpísať pod optimistické Michelove tvrdenia. Zo-
stávajú totiž otvorené rôzne problémy nielen exegetického 
a teologického charakteru, ale aj (a možno predovšetkým) 
duchovného a pedagogického. Najväčšia aktuálna výzva sa 
týka realizácie koncilových a pokoncilových teologických vý-
dobytkov na poli spirituality ordinovaného služobníka a se-
minaristickej a trvalej formácie.

V prístupe k týmto problémom používa kniha klasický 
postup. Prvá kapitola vyhľadáva v Novom zákone prvky teo-
lógie vysvätenej služby, kritizuje ‚kňazský‘ prístup a nachádza 
bod spojenia v cirkevnej ‚diakonii‘, ktorá sa z Krista prenáša 
na Dvanástich, spolupracovníkov apoštolov a na ich nasle-
dovníkov. Toto sa objavuje pri úvahách o početných trvalých 
službách, ktoré nachádzame u novozákonných cirkví, ako 
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začleňovanie, spolupráca a postupnosť v základnej apoštol-
skej službe. V tejto kapitole venujeme osobitnú pozornosť 
vzťahu medzi obrazmi ‚Cirkvi‘, ktoré sa vynárajú z rôznych 
spisov, a členeniu služieb na tomto základe. 

Druhá kapitola odhaľuje v patristických textoch, ktoré 
čítame v chronologickej postupnosti, niektoré novátorské 
javy: istý stupeň sakralizácie služby, ktorá sa nepozorovane 
začína už u apoštolských otcov a stáva sa zjavnou počas 3. 
storočia; s tým spojenú sakralizáciu služby, typickú pre nie-
ktorých východných otcov novoplatónskej inšpirácie; troj-
delenie služby na funkcie, ktoré sa už u Ignáca z Antiochie 
stotožňuje s úradom biskupa, kňaza a diakona; trvalosť, ob-
zvlášť u niektorých západných otcov a predovšetkým u Au-
gustína, služby diakonálneho charakteru s typickým charak-
terom oproti ‚kňazskému‘.

Tretia kapitola pokrýva široké obdobie, ktoré siaha od 
začiatku stredoveku až po predvečer Druhého vatikánskeho 
koncilu. Viacero strán je venovaných obdobiu stredoveku, ktoré 
sa obvykle v štúdiách týkajúcich vysvätenej služby zanedbá-
va. Ide o obdobie, v ktorom sa presadzovalo výrazné rozli-
šovanie medzi mocou posvätného stavu a výkonnou mocou, 
s následným zdôrazňovaním kultovo-obetného prvku a zrov-
noprávňovaním posvätného stavu presbytera a biskupa. No 
bolo to aj obdobie, počas ktorého sa prvýkrát sprítomnili po-
kusy o systematické videnie vysvätenej služby a jej umiestňo-
vanie do teológie siedmich sviatostí, ktorá bola vypracovaná 
na začiatku druhého milénia. Veľkú časť kapitoly zaberá Tri-
dentský koncil, ktorý, aby zareagoval na protestantský pohľad 
na službu, posvätil v oblasti dogmatiky kultovú koncepciu 
‚kňazstva‘ a vedľa nej bez toho, aby ho integroval, staval‚ pas-
toračný‘ pohľad, prijatý v dekrétoch o reforme. Nasledujúce 
obdobie, ovládané tridentskou koncepciou, obohatenou nie-
ktorými duchovnými prúdmi, nepredstavilo podstatné no-
vinky až do Druhého vatikánskeho koncilu. Spomínané sve-
dectvá, hlavne svedectvá pápežov prvej polovice 20. storočia, 

ukazujú, ako teológia a Magistérium od Tridentského koncilu 
až po začiatok Druhého vatikánskeho koncilu zdôrazňovali 
kristologický prvok a nechávali bokom prvok ekleziálny. Zdô-
razňovanie pápežského primátu, ktoré sa začalo v stredove-
ku a vyvrcholilo Prvým vatikánskym koncilom, sa premietlo 
do podhodnocovania obrazu biskupa, ktorý sa zredukoval na 
výkon administratívnych a byrokratických úloh. 

Druhý vatikánsky koncil a pokoncilové obdobie sú obsahom 
štvrtej kapitoly. Dôležitosť Druhého vatikánskeho koncilu 
v teológii služby je spôsobená faktom, že po takom dlhom 
čase predstavil jej prehodnotenie podľa ekleziálneho a mi-
sijného kľúča, bez popierania či oslabovania kristologické-
ho významu vysvätenej služby. Posledný koncil ju oslobodil 
od výlučne kultovo-obetného významu a znovu ju umiest-
nil do súradníc misijného poslania celej Cirkvi. Tento po-
čin sa začal doktrínou o postupnosti, sviatosti a kolegialite 
episkopátu a systematicky napredoval počas diskusií o kňaz-
stve. Pokoncilové obdobie, ako sme už povedali, prijalo doktrí-
nu Druhého vatikánskeho koncilu v silno problematickom 
kontexte. Znovu sa spochybnilo viacero poznatkov, ktoré sa 
vyhodnotili ako zastarané alebo unáhlené, podľa toho, kto 
bol ich kritikom. ‚Kríza identity‘ presbyterátu pri všetkých 
jednostranných postojoch, ktoré vygenerovala, predstavova-
la priaznivú príležitosť preosiať hustým sitom fakty týkajúce 
sa celej vysvätenej služby. Táto zložitá diskusia je tu predsta-
vená vo svojich podstatných bodoch s istým prihliadnutím 
aj na ekumenické prínosy. 

Ak je dnes jednoduchšie pokúsiť sa o syntézu, je to aj 
vďaka poznatkom, ktoré podnietila táto ‚kríza‘. Záverečná 
kapitola predkladá teologickú syntézu vysvätenej služby. 
Prehodnotením základných údajov, ktoré sa vynorili počas 
analýzy, je vyznačená cesta, ktorá, počnúc aktualizáciou no-
vozákonných skutočností (‚ustanovenie‘ a ‚povaha‘ služby), 
obnovuje jej kristologicko-trinitárny rámec a umiestňuje ju 
do kontextu univerzálnej a miestnej Cirkvi. 
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Služba a služobníci v Novom zákone

Zvláštnu pozornosť venujeme teologickej otázke spiritu-
ality vysvätenej služby a záverečný odsek veľmi diskutovanej 
problematike prijímania žien do vysvätenej služby, ktorá sa 
opäť rozhorela na začiatku deväťdesiatych rokov 20. storočia.

Výskum ako tento by mohol otvoriť nespočetné smery, 
ktoré môžu byť naznačené a niekedy aj stručne spracované, 
ale nevenujeme sa im do hĺbky, aby sme sa neodklonili od 
hlavnej témy. Preto témy ako biskupská kolegialita, Petrov 
primát, celibát, kňazstvo žien, trvalý diakonát, ustanovené 
služby, všeobecné kňazstvo, charizmy, teológia laikátu a ďal-
šie tu budú uvedené, ale nepôjdeme v nich do hĺbky, pretože 
táto práca má v úmysle nájsť si svoje miesto v línii problema-
tiky týkajúcej sa povahy a úloh vysvätenej služby v jej celistvos-
ti, čiže jej dvojitého kristologicko-ekleziologického pôvodu 
a rozdelenia služieb, pre ktoré v Cirkvi existuje.
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Služba a služobníci v Novom zákone

Exegéza a teológia posledných desaťročí venovala prehĺbe-
ný záujem službe a služobníkom v Novom zákone. Kým pred 
Druhým vatikánskym koncilom boli (aj) v teológii služby 
tendencie odkazovať na pasáže v Biblii na podporu a opod-
statnenie zaujímaných postojov, po koncile sa znovu obja-
vuje vášeň pre kritické štúdium Nového zákona, ktoré by čo 
najvernejším možným spôsobom obnovilo pôvod a povahu 
kresťanskej služby. Dosť súhrnnú a priamočiaru schematizá-
ciu, vo všeobecnosti sprostredkovanú kategóriou ‚kňazstva‘ 
(Kristus prenáša svoje kňazstvo na apoštolov a tí na svojich 
spolupracovníkov a nasledovníkov), tak nahradilo extrémne 
analytické a zložité skúmanie. V Novom zákone sa vynorila 
prítomnosť početných služieb, ktorých rôznorodosť je spo-
jená s rozličnými komunitnými myšlienkami a praxou.

Exegéza sa v každom prípade a s dobrými výsledkami 
snažila zrekonštruovať povahu jednotlivých služieb, ktoré 
sa určitým spôsobom napájajú na apoštolskú službu a ich 
vzájomné vzťahy. Výsledkom bola významná konvergencia, 
zbližovanie v troch hľadiskách: terminológia Nového zákona 
neuvažuje pri označovaní kresťanských služobníkov o pou-
žívaní priamo kňazského jazyka, ktorý je zaťažený starozákon-
nými posvätnými rezonanciami a ktoré sú už v Novej zmlu-
ve prekonané. Na označenie kresťanských úradov si autori 
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1.1.

V roku 1981 vyšla jeho zbierka štúdií – niektoré z nich už boli publi-
kované skôr pod názvom Teologia del sacerdozio [Teológia kňazstva]1 

– z veľkej časti venovaná novozákonným základom vysvätenej služby. 
Titul knihy presne vyjadruje autorov zámer, ktorému zostáva verný 

– teológia vysvätenej služby sa má začať štúdiom Kristovho kňazstva 
v Novom zákone. A s týmto kňazstvom, s jeho charakteristikami, vy-
jadrenými v Liste Hebrejom, Galot znova spája apoštolát a službu, ktoré 
z neho vyplývajú. Je to autorská voľba, prekvapivá predovšetkým bez-
prostrednosťou, s akou spája apoštolát a kresťanskú službu s Kristovým 
kňazstvom bez primeraného prihliadania na Cirkev ako na ‚kňazský 
ľud‘2. Nie náhodou hovorí autor o ‚kňazovi‘ – napriek všetkým rozdie-
lom – ako o ‚prostredníkovi‘3, čo je kategória, ktorej sa, ako uvidíme, 
Druhý vatikánsky koncil úmyselne vyhol. 

Jeden nesporný fakt by nás mal navádzať na najvyššiu 
opatrnosť pri prijímaní ‚kňazstva‘ ako východiskového bo-
du vysvätenej služby, a síce, že neexistuje žiadna stať Nové-
ho zákona, ktorá by kresťanských služobníkov označovala 
priamo ako ‚kňazov‘ alebo ich úlohu ako ‚kňazstvo‘ (preskú-
mame pár zriedkavých prípadov nepriameho použitia alebo 
priznania určitej ‚kňazskej‘ funkcie týmto služobníkom), pre 
označenie ktorých autori Nového zákona, naopak, čerpajú 
zo slovníka ‚laikov‘ helénskeho a židovského sveta. Pouva-
žujeme podrobnejšie o tomto jednohlasnom a zámernom 
výbere, a to tak, že sa najprv pokúsime o stručnú a presnú 
interpretáciu novozákonných skutočností o ‚kňazstve‘ (1.1.1.) 
a potom z nich získame informácie týkajúce sa teológie vy-
svätenej služby (1.1.2.). 

1	 J. Galot, Teologia del sacerdozio [Teológia kňazstva], L.E.F., Florencia 1981.
2	 Tú istú formuláciu si autor vybral už niekoľko rokov predtým v príspevku L’essenza 

del sacerdozio ministeriale [Podstata služobného kňazstva], ktorý vyšiel v knihe 
G. GOCETTI, Il prete per gli uomini d’oggi [Kňaz pre dnešných ľudí], A.V.E., Rím 
1975, 317 – 342. Už na začiatku autor tvrdí, že „pre určenie podstaty služobného 
kňazstva je základom uvažovanie o Kristovi ako o kňazovi“ (tamže, 317) a aj keď 
sa ďalej v štúdii posúva ku kategórii ‚Krista pastiera‘, ostáva faktom, že nezahŕňa 
ekleziologický rozmer do určenia podstaty služobného kňazstva.

3	 Pozri Teologia del sacerdozio [Teológia kňazstva], cit. 150.

Nového zákona vyberajú termíny ‚laického‘ pôvodu, ktoré vo 
všeobecnosti vyjadrujú vzťah k spoločenstvu – starší, doze-
rajúci, služobník, prorok, učiteľ. Všetky cirkevné úrady sú 
v línii diakonie – v niektorých prípadoch už samotná termi-
nológia a vo všetkých prípadoch spôsob, akým sa uplatňuje, 
poukazuje týmto smerom. 

Vo svetle týchto poznatkov to teda nie je kategória kňaz-
stva (1.1.), čo vytvára novozákonný základ služby. Základ, kto-
rý je potrebné vytvoriť prijatím terminologickej a obsahovej 
variability, s ktorou Nový zákon predstavuje rozličné komu-
nitné úlohy (1.3.) a ktorých mnohorakosť nie je ničím iným iba 
odrazom rôznych ekleziologických koncepcií a praxe, zrkadlia-
cich sa v novozákonných spisoch (1.2.). 

Spoločného menovateľa všetkých úloh, ktoré sa vyná-
rajú zo súhrnu týchto údajov, bude treba hľadať v rozmere 
diakonie, rozvíjajúcej sa v smere tak ekleziálnom, ako kristo-
logicko-trinitárnom. To je diakonia, v rámci ktorej môže byť 
obnovený aj ,kňazský‘ význam vysvätenej služby. Diakonii ve-
nujeme odsek v záverečnej sumarizujúcej kapitole tejto knihy. 

1.1. Nevhodný biblický oporný bod: ‚kňazstvo‘
Otázka primeranosti priameho pripisovania ‚kňazstva‘ kres-
ťanským služobníkom vyvolala hádky, diskusie a zaujímanie 
rôznych postojov. Nie je to len druhoradý moment v úva-
hách o službe, v hre je novosť Kristovho kňazstva a kresťan-
ského kultu. Ide o citlivý aspekt, pokiaľ ide o ekumenický 
dialóg s komunitami, ktoré vzišli z reformy. Stal sa príčinou 
veľkých polemík v rámci Katolíckej cirkvi po koncile, spoje-
ných s problémom desakralizácie alebo sekularizácie a ‚funk
čným‘ hľadiskom služby. 

V poslednej dobe však niet veľa teológov, ktorí by prijímali kategó-
riu ‚kňazstva‘ ako biblický východiskový bod pre teológiu vysvätenej 
služby. Spomeňme J. Galota, ktorý sa k tejto téme vyjadril viackrát. 
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Antický inštitút kňazstva
Keď Nový zákon hovorí o starovekom inštitúte kňaza termín-
mi ako hieréus, hieráteuma a podobnými, takmer vždy tým od-
kazuje na židovské kňazstvo. Výnimkou sú len Sk 14, 13, kde 
sa hovorí o gréckom kňazovi, o ‚Diovom kňazovi‘, ktorý chcel 
v Listre priniesť obetu Pavlovi a Barnabášovi ako bytostiam 
božského charakteru. Grécke a židovské kňazstvo charakte-
rizovala rovnaká logika – bolo ňou prostredníctvo medzi ľud-
ským a božským. 

Najstaršie funkcie gréckych kňazov5 sa týkali divinácie. Podľa Ho-
méra je kňaz mántis, čiže veštec alebo jasnovidec, človek obdarený 
osobitnou schopnosťou vnímať božské veci. . Kňaz v pôvodnom význa-
me predstavuje „človeka výnimočne nadaného sprostredkovať vzťahy 
s božstvom“6; následne potom u Platóna a Aristotela si kňaz zachováva 
svoju funkciu prostredníka, no vykonáva ju špecifickejším spôsobom 
vo vzťahu k slúženiu obety a modlitbám. U Grékov neexistoval ozajst-
ný kňazský ‚stav‘ (židovského typu) – poverenie sa spravidla udeľovalo 
voľbou alebo za odplatu a malo dočasný charakter, no našli sa aj prí-
pady trvalého výkonu kňazstva a jeho odovzdávanie dedičskou ces-
tou. V neskoršom období, obzvlášť u stoikov a kynikov, sa označenie 

‚kňaz‘ metaforicky používalo pre označenie služby skutočných filozofov. 
Kňaz filozof je ten, kto preniká do božskej podstaty. Pre Filóna sym-
bolizuje kňaz Logos. Všetci, ktorí si zachovávajú odstup od vášní a sú 
priťahovaní k rozumu, patria do pokolenia kňazov7. 

Tým, že sa hebrejský výraz kohen (etymológia tohto slova 
je nejasná) neustále prekladá ako hieréus, LXX [Septuaginta] 
vníma zásadnú kontinuitu medzi gréckym a židovským inštitú-
tom kňaza8. V skutočnosti sa v Starom zákone, ako aj v gréckej 

5	 Pozri G. SCHRENK, ἱερεύς, cit., 840 – 845; J. BAEHR, ἱερεύς, cit., 1614.
6	 G. SCHRENK, ἱερεύς, cit., 839.
7	 Pozri J. BAEHR, ἱερεύς, cit., 1616.
8	 G. SCHRENK upozorňuje, že Septuaginta nemá iný výraz pre ἱερεύς pre kohen, 

keďže iná alternatíva, λειτουργός, „by nebola vhodná, pretože viac ako kultový 
význam má význam politický a používa sa všeobecne“ (ἱερεύς, cit., 854).

1.1.1. Novozákonné fakty o ‚kňazstve‘4

V Novom zákone sa kňazský slovník úzko vzťahuje na dve rôz-
ne skutočnosti – na antický inštitút kňaza, zahŕňajúci pohan-
ských aj židovských kňazov, a kresťanské vykonávanie kňaz-
stva, zahŕňajúce Krista a pokrstených veriacich.

4	 Čo sa týka témy ‚kňazstva‘ v Starom a hlavne v Novom zákone, zostáva základom 
kniha A. VANHOYE Sacerdoti antichi e nuovo sacerdote secondo il Nuovo Testamento 
[Starovekí kňazi a nový kňaz podľa Nového zákona], L.D.C., Leumann-Torino 
1985, (francúzsky originál pochádza z roku 1980). Tomuto zväzku predchádzal 
pár rokov predtým krátky komentár k Listu Hebrejom, ktorý vydal Rímsky bib-
lický inštitút, Our Priest ist Christ P.U.G., Rím 1979, kde autor načrtáva niektoré 
línie, ktoré potom rozvádza v širšom texte. Syntézu záverov tohto autora mô-
žeme nájsť u A. VANHOYE, Sacerdozio [Kňazstvo], v P. ROSSANO – G. RAVASI 

– A. GIRLANDA (ed.), Nuovo Dizionario di Teologia Biblica [Nový slovník biblickej 
teológie], Paoline, Miláno 1988, 1387 – 1398. V našej práci zohľadňujeme aj ďalšie 
štúdie, v prvom rade heslá, ktoré zhrnul G. SCHRENK, v Grande Lessico del Nuovo 
Testamento [Veľký lexikón Nového zákona]: ἱεροσύη, ἱερατεύω, ἱεράτευμα, ἱερατεία, 
ἱερουργέω, ἱερεύς, ἀρχιερεύς (G. KITTEL – G. FRIEDRICH [ed.], Grande Lessico 
del Nuovo Testamento [Veľký lexikón Nového zákona], Paideia, Brescia 1968, IV, 
resp. zb. 811 – 814; 814 – 815; 815 – 821; 824 – 825; 838 – 859; 859 – 907); pozri tiež: 
G. HIERZENBERGER, Priester gibt es inallen Religionen, kol. autorov, Priester gestern, 
Priester morgen, Cura, Viedeň 1969, 9 – 35; H. SCHLIER, Elementi fondamentali 
del ministero sacerdotale nel Nuovo Testamento [Základné prvky kňazskej služby 
v Novom zákone], v Rassegna di Teologia 10 [Prehľad teológie] (1969) 404 – 415; 
J. COPPENS, Il sacerdozio nell’Antico Testamento [Kňazstvo v Starom zákone], J. 
COPPENS, Sacerdozio e celibato [Kňazstvo a celibát], Ancora, Miláno 1975, 3 – 28; 
L. LELOIR, Valori permanenti del sacerdozio levitico? [Trvalé hodnoty levitského 
kňazstva?], J. COPPENS, Sacerdozio e celibato [Kňazstvo a celibát], 29 – 61; P. 
D’ACQUINO, Il sacerdozio nell’Antico Testamento [Kňazstvo v Starom zákone], 
G. CONCETTI, Il prete per gli uomini d’oggi [Kňaz pre dnešných ľudí], 27 – 45; 
J. BAEHR, ἱερεύς, L. COENEN – E. BEYREUTHER – H. BIETENHARD, Dizionario 
dei concetti biblici del Nuovo Testamento [Slovník biblických pojmov v Novom zákone], 
Dehoniane, Bologna 1976, 1614 – 1620; W. BREUNING, Sacerdote. Ambito biblico 
[Kňaz v biblickom rozsahu], v H. WALDENFELS, Nuovo Dizionario delle Religioni 
[Nový slovník náboženstiev], San Paolo, Miláno 1993, 801 – 803; L. COTHENET, 
Sacerdozio. Antico Testamento [Kňazstvo v Starom zákone], P. POUPARD, Gran-
de Dizionario delle Religioni [Veľký slovník náboženstiev], Cittadella – Piemme, 
Assisi – Casale Monferrato 1988, 1823 – 1825; P. GRELOT, Sacerdozio. Nuovo 
Testamento [Kňazstvo v Novom zákone], tamže, 1825 – 1827; Il ministero cristiano 
nella sua dimensione sacerdotale [Kresťanská služba vo svojom kňazskom rozmere], 
v ID., Regole e tradizioni del cristianesimo primitivo [Pravidlá a tradícia v prvotnom 
kresťanstve], Piemme, Casale Monferrato 1998, 135 – 138; G. RAVASI, L’alleanza 
coi figli di Levi. Il sacerdozio nell’Antico Testamento [Spojenectvo so synmi Léviho. 
Kňazstvo v Starom zákone], kol. autorov, I preti. Da 2000 anni memoria di Cristo tra 
gli uomini [Kňazi. Dvetisíc rokov pamiatky Krista medzi ľuďmi], Piemme, Casale 
Monferrato 1991, 1 – 22. 
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návania úlohy preverenia čistoty tých, ktorí sa zúčastňovali na kulte 
(15, 31) a všetkého, čo sa týkalo nečistoty malomocenstva (kapitoly 13 

– 14). Funkciu požehnávať, ktorú v antike vykonávali aj s otcami rodín 
(Gn 27, 4. 48; 48, 15 a 49, 28) a s kráľom (2 Sam 6, 18; 1 Kr 8, 14), násled-
ne preberajú kňazi a má aj význam sociálneho charakteru – kňazské 
požehnanie kládlo ‚meno‘ Jahve na synov Izraela a zaručovalo plodnosť, 
šťastie a mier (Nm 6, 22 – 27). O úlohe ochrany stánku sa zmieňuje Nm 3, 
38; 2 Kr 23, 8 – 9; 2 Krn 31, 2. Po príchode z vyhnanstva sa celý kňazský 
kult vykonával v jeruzalemskej svätyni, kde sa striedali viaceré triedy 
levitov a kňazov (1 Krn 24, 7 – 8; 2 Krn 31, 2; tiež Lk 1, 8). 

Hoci sú tieto kňazské úlohy rôzneho druhu, ľahko v nich 
rozpoznať štruktúru prostredníctva11. Základnou úlohou kňa-
zov, ktorí požehnávajú alebo overujú čistotu, chránia chrám 
alebo predsedajú obetnému rituálu, vyučujú alebo vykoná-
vajú úlohu prorokovania, je byť mostom medzi svetským sve-
tom ľudu a posvätným svetom božstva. Oddelenie posvätného od 
svetského sa teda zakladá na starobylom inštitúte kňaza. To je 
nevyhnutné pozadie pre pochopenie konceptu svätosti Boha, 
takého ústredného v Starom zákone: „Keďže Boh je svätý, na 
vstup do vzťahu s ním sa treba stať svätým, to znamená prejsť 
zo svetskej úrovne obyčajnej existencie na posvätnú úroveň 
božskej skutočnosti.“12 Tento prechod sa realizuje zložitým 
systémom ‚vzostupu‘ prostredníctvom rituálneho ‚oddeľo-
vania‘, ktoré pripomína čínske skrinky či ruskú matriošku 

– spomedzi národov Zeme je vyvolený izraelský národ, no 
napriek svojmu výsostnému postaveniu nemá dostatočnú 
svätosť na to, aby sa mohol priblížiť k Bohu (pozri Ex 19, 12 
a 33, 3 s Lv 19, 2). V rámci vyvoleného národa je Léviho kmeň 

pokladaný za splnomocneného zástupcu Boha, predsedal Sanhedrinu, zastával 
špecifické funkcie v rámci obetného rituálu (len on bol oprávnený nosiť rúcho 
rozdelené na osem častí (Ex 28), z ktorých sa ku každej priraďovalo odpustenie 
určitého hriechu), mohol vykonať výber prvého obetovaného zvieraťa a raz do 
roka smel vstúpiť do Svätyne svätých, aby vykonal obetu v Deň zmierenia.

11	 Pozri A. VANHOYE, Sacerdoti antichi e nuovo sacerdote secondo il Nuovo Testamento 
[Starovekí kňazi a nový kňaz podľa Nového zákona], cit., 32 – 33.

12	 A. VANHOYE, Sacerdozio [Kňazstvo], cit., 1390.

svetskej literatúre, objavuje či už mnohorakosť úloh, ktoré 
sa pripisujú kňazom, či základná štruktúra ‚prostredníctva‘. 

Inštitút židovského kňaza počas storočí charakterizovala 
rôznorodosť úloh, ktoré neboli jednoducho odvoditeľné len 
od nejakého jednotiaceho prúdu – od vešteckej funkcie po 
vyučovaciu, od vedenia obetného rituálu po kontrolu čistoty 
rituálu, od úlohy požehnávania po ochranu chrámu9. 

Prorocká funkcia, ktorá je určite najstaršia zo všetkých, je potvr-
dená v Dt 33, 8; 1 Sam 14, 41; 23, 9; 30, 7; kňaz/levita je ten, kto vyslo-
vuje orákulá podobne ako mántis u Grékov. Didaktická funkcia sa ob-
javuje v Dt 31, 9; 33, 9 – 10; Ag 2, 11 – 14; Zach 7, 3; Mal 2, 7 (táto funkcia 
vyučovania je niekedy sprevádzaná kompetenciami v oblasti práva 
ako v Dt 21, 1 – 9 a Nm 5, 11 – 31, potom ju postupne preberajú magis-
tri práva alebo zákonníci). O obetnej funkcii kňazov hovorí Dt 33, 10 
a predovšetkým Lv 1 – 7. Úloha slúžiť obety, pôvodne vykonávaná hla-
vou každej rodiny, sa postupne vyhradzuje kňazskej triede a až s cen-
tralizáciou kultu zásluhou kráľa Joziáša (rok 622 pred Kristom) získa-
va v židovskej spiritualite určujúci význam. V Lv sa potom objavuje 
zložitý súbor požiadaviek, týkajúcich sa rituálnej čistoty, ktoré sa po-
žadovali od kňazov a najvyššieho kňaza10 (kapitola 21), okrem vyko-

9	 Pozri G. SCHRENK, tamže, 845 – 854 („Il sacerdote nella storia d’Israele“ [Kňaz 
v histórii Izraela]); A. VANHOYE, Sacerdoti antichi e nuovo sacerdote secondo il 
Nuovo Testamento [Starovekí kňazi a nový kňaz podľa Nového zákona], cit., 23 

– 36; ID., Sacerdozio [Kňazstvo], 1388 – 1391; W. BREUNING, Sacerdote. Ambito 
biblico [Kňaz v biblickom rozsahu], cit., 801; L. COTHENET, Sacerdozio. Antico 
Testamento [Kňazstvo v Starom zákone], cit., 1823 – 1825: Upozorňuje, že „je ťažké 
písať o histórii kňazstva v Izraeli, lebo autori dokumentu o kňazstve systematicky 
projektovali do doby Mojžiša a jeho brata Árona programy, ktoré chceli presadiť 
s cieľom obrody po návrate z vyhnanstva“ (tamže, 1823).

10	 ‚Veľkňaz‘, ktorého v židovskom Starom zákone najčastejšie nazývali hakkohen 
haggadol – čo sa v LXX doslovne prekladá ako ἱερεύς ὀ μέγας (len päťkrát ako 
άρχιερεύς, obľúbený termín v Hebr) – má v judaizme zložitú históriu. Jeho funk-
cia sa neustále mieša s funkciou vládcov, ktorí v určitých obdobiach zosadili 
a preobsadili úrad najvyššieho kňaza ako sa im zapáčilo, kým v iných obdobiach 
rešpektovali jeho morálnu autoritu. Je jasné, že keď sa veci mali takto, po funkcii 
veľkňaza túžili najmocnejšie rodiny a bola predmetom nemilosrdného boja. Hoci 
bol inštitút veľkňaza za Kristových čias oslabený politickou svojvôľou, „ku ktorej 
sa ešte pridávalo obchodovanie so svätými relikviami, rivalita a tiež rastúca 
nadvláda zákonníkov a farizejov v rámci kultu a v Sanhedrine, zostal veľkňaz 
napriek všetkému najvyšším predstaviteľom židovského ľudu“ (G. SCHRENK, 
άρχιερεύς, cit., 869; porov. tiež J. BAEHR, ἱερεύς, cit., 1616). V judaizme bol 
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Niektorí zastávali funkciu vládcov, ďalší boli poverení vykonávaním 
kultu, iní liturgickým spevom alebo oplakávaním zomrelých. Evolú-
cia smerom od sumerského sveta k asýrsko-babylonskému svetu pred-
stavovala vývoj kňazských funkcií smerom k divinácii a exorcizmu17. 
U Etruskov, ako je známe, zaberalo náboženstvo značný priestor, aj čo 
sa týkalo politických rozhodnutí, ktoré sa prijímali zväčša v dôsledku 
interpretácie božských znamení (priaznivých či nepriaznivých). Od-
tiaľto pochádza dôležitosť kňazov, ‚haruspikov‘, „odborníkov v nároč-
nom odbore mantiky“, ktorí „odvodzovali svoje meno z poznania, aké 
v oblasti skúmania a vykladania z vnútorností obetovaných zvierat“18 
nemalo páru okrem vykladania znamení z bleskov a iných fenoménov. 
Inkovia, aby sme spomenuli ďalší príklad, disponovali množstvom ľudí, 
ktorí sa venovali kultu – boli v službách ‚veľkňaza‘ a bývali menovaní 
jednotlivými provinciami a mestami, aby slúžili miestnym bohom19.

Napriek rôznorodosti termínov a funkcií je možné vo fe-
noméne ‚kňazstva‘ rozličných náboženstiev rozpoznať nie-
koľko spoločných charakteristických znakov. Prvý má fe-
nomenologický charakter. Keď názorne rozoberieme rôzne 
náboženstvá, inštitút kňaza sa v ranom štádiu javí úzko spo-
jený s kráľovským inštitútom (v niektorých prípadoch sú 
priamo identické). Postupné vzďaľovanie týchto dvoch in-
štitútov, ktoré môže dospieť až k skutočnému napätiu, je 
spôsobené potrebou väčšej špecializácie čoraz zložitejšieho 
kultu, zviazaného s úkonmi alebo formuláciami magického 
charakteru a potrebou prísne dodržiavať pravidlá rituálnej 
čistoty. Druhý, pre nás dôležitejší, je teologického charakteru 
– rozličné ‚kňazské‘ funkcie odkazujú na úlohu prostredníctva 
medzi božskou a ľudskou sférou. Keď sa súhrnne pozrieme 
na rôzne náboženstvá, odborník potvrdí, že kňaz je „osoba, 
ktorej funkcia spočíva vo vysluhovaní kultových a rituálnych 

17	 H. LIMET, Sacerdoti in Mesopotamia [Kňazi v Mezopotámii], P. POUPARD, Grande 
Dizionario delle Religioni [Veľký slovník náboženstiev], 1822 – 1823.

18	 R. BLOCH, Etruschi [Etruskovia], P. POUPARD, Grande Dizionario delle Religioni 
[Veľký slovník náboženstiev], 671.

19	 J. SOUSTELLE, Sacerdoti inca [Inkskí kňazi], P. POUPARD, Grande Dizionario 
delle Religioni [Veľký slovník náboženstiev], 1822.

oddelený od ostatných na liturgickú službu13. V rámci Léviho 
kmeňa je Áronova rodina oddelená na vykonávanie obetných 
rituálov a preto predstavuje dedičnú ‚kňazskú‘ kastu. V rám-
ci tejto rodiny bol jeden vybraný za ‚veľkňaza‘, ktorému bol 
pridelený najvyšší akt uctievania, stretnutie s Bohom. No to 
nie je všetko. Aby mohol vstúpiť na posvätné miesto a vyko-
nať ‚obetu‘ (čo bol prvok „nevyhnutný, pretože kňaz nebol 
schopný prejsť úplne sám do božského sveta“)14, musel vyko-
nať sériu rituálov, aby sa vzdialil pozemskému svetu a priblí-
žil sa nebeskému – utiahnuť sa zo svetského sveta a vykonať 
rituálny kúpeľ a pomazanie. Takto kňaz prijímal modlitby, 
dary a obetiny ľudu (vzostupné prostredníctvo), predstavil 
ich Bohu na posvätnom mieste (realizácia prostredníctva) 
a odovzdával požehnanie, ktoré Boh potom, čo prijal pro-
stredníctvo kňaza, udeľoval ľudu (zostupné prostredníctvo). 
Prostredníctvo sa pokladalo za úspešné, ak sa prísne dodržali 
všetky požiadavky čistoty, najmä tie, ktoré sa týkajú obetiny, 
zastupujúcej samotného kňaza, ktorý zasa zastupuje celý ľud. 

Nielen v gréckom a židovskom svete, ale u takmer všetkých staro-
vekých a moderných národov je dokumentovateľný istý druh ‚kňazstva‘, 
ktorého denominácie a úlohy sa veľmi rôznia. U starých Egypťanov15 

„ktorých, pretože tu nemáme lepších, musíme označovať menom kňa-
zi“16, neboli ani tak duchovnými vodcami ako skôr vykonávateľmi kultu, 
správcami majetku (Amonov chrám v Karnaku vlastnil rozprávkové 
množstvá peňazí a pozemkov) a odborníkmi v oblasti organizovania 
obetných rituálov. Sumeri, Asýrčania a Babylončania poznali viacero ty-
pov ‚kňazov‘, mužských aj ženských, ktorých nazývali rôznymi menami. 

13	 ‚Kultové‘ privilégium levitov má v Pentateuchu dve hlavné vysvetlenia. Ich horlivosť 
pri zasahovaní proti modloslužobníkom medzi Izraelitmi (Ex 32, 25 – 29) a ich 
charakter zástupníkov vo vzťahu k prvorodeným Izraela (namiesto prvorodeného 
z každej rodiny, ktorý by sa mal zasvätiť Božiemu kultu, bol vybraný jeden levita 
Nm 3, 12; 3, 41; 8, 16): porov. tamže, 1387 – 1388.

14	 Tamže, 1391.
15	 J.-P. CORTEGGIANI, Sacerdoti egiziani [Egyptskí kňazi], P. POUPARD, Grande 

Dizionario delle Religioni [Veľký slovník náboženstiev], 1821.
16	 Tamže.
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úkonov ako vyslanca a predstaviteľa náboženského spoločen-
stva a pôsobí ako prostredník medzi človekom a božstvom 
[…]. Jeho moc […] mu umožňuje priblížiť sa k božskej sfére 
bez nebezpečenstva a naplniť svoju úlohu prostredníka“20.

Novosť kresťanského kňazstva21

Kresťanstvo reinterpretuje antický kňazský inštitút kritickým 
spôsobom. Voči jednoduchým židovským kňazom nerozpracú-
va Nový zákon principiálnu opozíciu a priznáva im aj nie-
ktoré úlohy (Lk 1, 8 – 9; Mk 1, 44; Sk 6, 7), no je pravda, že vo-
či kňazským autoritám je v značnej opozícii – je to najvyšší 
kňaz, kto spolu so zákonníkmi vyniesol rozsudok o treste 
smrti nad Ježišom (Mt 16, 21; 20, 18; 26, 15; 26, 62 – 66; Jn 11, 
49 – 50; 18, 35; 19, 6) a prenasledoval rodiacu sa kresťanskú 
komunitu (Sk 4, 6; 5, 17 – 18; 9, 1 – 2). Jeho vzdialenosť od in-
štitútu kňazstva je v každom prípade vyjadrená predovšet-
kým skutočnosťou, že v evanjeliách a Skutkoch apoštolov sa 
Ježišovi nikdy nepripisujú kňazské tituly: „Ani osoba Ježi-
ša, ani jeho služba, ani jeho smrť nezodpovedali antickému 
chápaniu kňazstva. Keďže kňazstvo bolo vyhradené Léviho 
kmeňu a odovzdávalo sa po dedičnej línii, Ježiš, ktorý patril 
do kmeňa Júdovho, nebol kňazom podľa Mojžišovho záko-
na. Nikdy počas svojho života netrval na tom, že je kohen, ani 
že vykonáva akúkoľvek kňazskú funkciu. Jeho služba nebola 

20	 P. PARUSEL, Sacerdote [Kňaz], H. WALDENFELS, Nuovo Dizionario delle Religioni 
[Nový slovník náboženstiev], 799 – 800. Hlbší ponor do tejto perspektívy predkladá 
A. N. TERRIN, Struttura del sacro e mediazione sacerdotale. Saggio di antropologia 
e di storia comparata delle religioni [Štruktúra posvätného a kňazské prostredníctvo. 
Esej o antropológii a komparatívnej histórii náboženstiev]. R. CECOLIN, Sacer-
dozio e mediazioni. Dimensioni della mediazione nell’esperienza della Chiesa [Kňazstvo 
a prostredníctvo. Rozmery prostredníctva v skúsenosti Cirkvi], Messagero, Padova 
1991, 41 – 71.

21	 Pre úvod do témy pozri A. MARANGON, La novità della mediazione sacerdotale 
di Cristo e dei cristiani nel Nuovo Testamento [Novosť kňazského prostredníctva Krista 
a kresťanov v Novom zákone], R. CECOLIN, Sacerdozio e mediazioni [Kňazstvo 
a prostredníctvo], cit., 231 – 244.

kňazského charakteru, ale skôr prorockého.“22 Tak ako pro-
roci aj on často zaujímal postoj príkrej kritickosti voči nábo-
ženskému formalizmu kňazskej kasty (Mt 9, 10 – 13; 12, 1 – 13; 
15, 1 – 20; Jn 5, 16 – 18). Na jeho smrti nebolo nič ‚kňazského‘: 

„Ježiš nezomrel na posvätnom mieste, ale mimo svätého mes-
ta; jeho smrť bola zákonným trestom, výkonom potupného 
rozsudku. Nebol to akt rituálneho zasvätenia, ale akt zatra-
tenia, ktorý na neho zosielalo kliatbu“ (Gal 3, 13; Dt 21, 22).23 
V tomto bode je ľahké pochopiť, prečo nebol Ježiš v nijakom 
vzťahu so starovekým inštitútom kňaza24.

Nový zákon však otvára stopu, ktorá sa rozvíja originál-
nym spôsobom a privedie Hebr k vykonaniu kroku, ktorému 
sa iné spisy vyhýbajú – interpretuje Ježišovu smrť posvätnými 
termínmi. Rozprávanie o Poslednej večeri predstavuje spá-
janím ‚krvi‘ a ‚zmluvy‘25 nepopierateľný odkaz na zmluvnú 
obetu, o ktorej hovorí Ex 24, 6 – 8. Samotný dátum Ježišovej 
smrti ukazuje na zviazanosť s obetovaním veľkonočného Ba-
ránka (Mt 28, 2; Jn 18, 28; 19, 4). Pavol prehlbuje túto líniu, keď 
hovorí, že „bol obetovaný náš veľkonočný Baránok, Kristus“ 
(1 Kor 5, 7), že Ježiš bol Bohom ustanovený „ako prostriedok 
zmierenia skrze jeho krv“ (Rim 3, 25) a že Kristus sa obeto-
val za nás tým, že „vydal seba samého Bohu za nás ako dar 
a obetu ľúbeznej vône“ (Ef 5, 2). Môžeme teda vyvodiť záver, 
že Nový zákon identifikuje Krista s ‚čistou‘ ‚obeťou‘ obety, 

22	 A. VANHOYE, Sacerdozio [Kňazstvo], 1393. Pre obšírnejšie spracovanie pozri 
Sacerdoti antichi e nuovo sacerdote secondo il Nuovo Testamento [Starovekí kňazi 
a nový kňaz podľa Nového zákona], 43 – 51.

23	 Tamže, 1394.
24	 A to napriek tomu, že v Ježišových časoch v niektorých židovských reformných 

kruhoch smerovalo očakávanie Mesiáša smerovalo k Léviho kmeňu a bolo teda 
vyslovene ‚kňazského‘ charakteru (J. COLSON, Sacerdoti e popolo sacerdotale 
[Kňazi a kňazský ľud], Dehoniane, Bologna 1970, 23 – 25).

25	 Či už v Matúšovej a Markovej verzii ako „krv novej zmluvy“ (Mt 26, 28 a Mk 14, 24), 
či vo verzii Pavlovej a Lukášovej „nová zmluva v mojej krvi“ (1 Kor 11, 25 a Lk 22, 
20).
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s najvyššou a jedinečnou realizáciou obetovania, ktorým sa 
staroveký ľud usiloval o spojenie s Bohom26.

Spojenie medzi Kristom obetou a Kristom kňazom predsta-
vuje najvýznamnejší prínos, aký dáva List Hebrejom kristoló-
gii27. Autor listu „dokazuje, že Kristus nebol len posvätnou 
obetou, ale aj kňazom, najvyšším kňazom a že si toto posta-
venie zachováva navždy“28. Aby však bolo možné aplikovať na 
Krista pojem kňaz, musí List Hebrejom vyriešiť dva problémy: 
prvý o pôvode Kristovho kňazstva a druhý – najrelevantnejší 

– týkajúci sa povahy tohto kňazstva. 
Kristus nepochádzal z Léviho kmeňa, v ktorom sa kňaz-

stvo odovzdávalo v dedičnej línii, „veď je známe, že náš Pán 
vzišiel z Júdu a vzhľadom na tento kmeň Mojžiš nič nepove-
dal o kňazoch“ (Hebr 7, 14; pozri tiež 8, 4). Kristovo kňazstvo 
je teda udelené Bohom samotným bez sprostredkovania a je 
zapísané do toho istého rádu ako kňazstvo Melchizedechovo, 
čiže ako úplné zasvätenie a má kráľovský charakter (Hebr 5, 
4 – 5; 7, 1 – 3. 15 – 17; tiež Ž 110, 4 v Hebr 5, 6, v celej kapitole 
7 a v 8, 4; 9, 6; 10, 11. 21).

Povaha Kristovho kňazstva je nová. List podčiarkuje zá-
sadnú neschopnosť Áronovho kňazstva uzmieriť ľudí s Bohom 
prostredníctvom mnohých kňazstiev či obiet a predstavuje 
realitu Ježiša ako jediného veľkňaza, ktorého jediná obeta 
za hriech stačí, aby umožnila ľudstvu slobodný prístup k tró-
nu milosti. Kristus je kňaz jedinečný a večný, pretože svojou 
osobnou obetou napĺňa dokonale a definitívne prostredníctvo, 
čo sa starovekým kňazom darilo iba nedokonale a dočasne. 

26	 Čo sa týka ďalších textov, obzvlášť Jn, pozri J. COLSON, Sacerdoti e popolo sacer-
dotale [Kňazi a kňazský ľud], cit., 25 – 27.

27	 Pre podrobnú analýzu pozri A. VANHOYE, Sacerdoti antichi e nuovo sacerdote 
secondo il Nuovo Testamento [Starovekí kňazi a nový kňaz podľa Nového zákona], 
cit., 59 – 185. Tiež: G. SCHRENK, ἀρχιερεύς, cit., 883 – 906; vynikajúca je aj syn-
téza P. GRELOT, Il ministero cristiano nella sua dimensione sacerdotale [Kresťanská 
služba vo svojom kňazskom rozmere] cit., 135 – 138.

28	 A. VANHOYE, Sacerdozio [Kňazstvo], cit., 1395.

„Kristus je kňaz, pretože vykonal dielo prostredníctva medzi 
ľuďmi a Bohom a už zaujíma pozíciu sprostredkovateľa. V mys-
tériu utrpenia a glorifikácie Krista je ľahké rozpoznať tri fázy 
kňazskej mediácie: vzostupnú, ústrednú a zostupnú.“29

Pri tejto dynamike uskutočňovania, kam ‚presahujú‘ tra-
dičné pojmy obety a kňazstva30, je vo vzťahu k Starému zá-
konu možné vidieť jeden prvok kontinuity a jeden prvok 
diskontinuity. Na jednej strane si pojem kňazstva udržiava 
v oboch prípadoch tú istú formálnu konotáciu prostredníctva. 
Na druhej strane nadobúda nový obsah, pretože prostred-
níctvo Krista sa realizuje nie v pojmoch rituálnych (obeta 
oddelená od osoby kňaza), ale skôr v personálnych (obeta je 
identická s kňazom), nie cez vzďaľovanie ľuďom (vzdialenie 
od svetskej sféry smerom k posvätnej), ale skôr cez postupnú 

„asimiláciu“ s nimi (pozri 2, 17), ktorá nachádza svoj vrcholný 
bod v utrpení a kríži. To je kňazské ‚zasvätenie‘ Krista, keďže 
je to úplná realizácia prostredníctva, teda okamih, v ktorom 
sa v Kristovi uskutočňuje dokonalá poslušnosť Otcovi (pozri 
5, 8 – 9 a 10, 4 – 10) a dokonalá asimilácia medzi spolubratov 
(pozri 2, 4 – 18). „Nakoniec sa ukazuje, že Kristovo umuče-
nie je nielen pravá obeta, ale jediná skutočná obeta; ostatné 
boli neúčinné pokusy. Podobne Kristus nemá byť uznaný len 
ako kňaz, ale ako jediný autentický kňaz, jediný prostredník 
medzi Bohom a ľuďmi.“31

V Kristovi bola teda zrušená oddelenosť medzi posvätným 
a svetským, ktorá predstavovala dvojitú oddelenosť – odde-
lenosť kultu a života, pretože v Kristovi sa kult identifikuje 
so životom, a oddelenosť medzi kňazstvom a ľudom, pretože 
v Kristovi má každý slobodný prístup k Bohu, a preto je vý-
sledné kňazstvo zasvätením, odovzdávaným všetkým veriacim, 
ktorí zaštepení do Krista môžu Bohu priniesť obetu chvály. 

29	 Tamže.
30	 Pozri J. COLSON, Sacerdoti e popolo sacerdotale [Kňazi a kňazský ľud], cit. 30.
31	 A. VANHOYE, Sacerdozio [Kňazstvo], cit., 1396.
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